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新世紀論壇   種族歧視問題調查 

新世紀論壇 
種族歧視調查結果 

 
2004 年 12 月 30 日 

 
調查日期：2005 年 12 月 21 至 27 日 
訪問對象：18 - 65 歲市民 
成功訪問人數：1007 人 
 
1. 結果總結： 

 大部分受訪者認為，白人歧視其他人種，或華人歧視其視種族的情況都不普

遍。相比回歸前，情況沒有惡化，相當部分人更認為有改善。整體而言，絕

大部分受訪者認為香港的種族歧視問題並不嚴重。 
 對於立法後可能出現的負面影響，大部分受訪者表示不擔心。但亦有相當部

分人(兩至四成)對立法的影響表示不同程度憂慮，包括外傭的投訴、社會上

出現不必要的訴訟，部分人可能會更避忌與外藉人士交往。 
 大部分人認為政府推動種族融和的宣傳教育和調解工作不足，有需要加強。 
 對於立法禁止種族歧視的效用和迫切性，受訪者沒有主流意見，但大部分人

持不同程度的保留態度。 
 
2. 結果 
2.1 種族歧視的普遍性： 

 66.3%受訪者認為，白種人歧視華人或其他有色人情況不普遍。另有 25%人

認為普遍(表 1)。 
 62.7%人認為，本地華人歧視其他有色人種情況不普遍。另 33.2%認為情況

普遍(表 2)。 
 與回歸前比較，逾 45.2%人認為，白種人歧視本地華人或其他有色人種的情

況沒變化，35.1%認為情況改善了，另 7%認為情況變得嚴重(表 3)。 
 56.7%認為，本地華人歧視其他有色人種的情況，與回歸之前差不多，21.2%
認為有改善，10.7%認為變得嚴重(表 4)。 

 整體而言，80.9%認為目前香港種族歧視問題不嚴重，另 15.2%認為嚴重(表
5)。 
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2.2 立法可能引起的負面影響 
 15.6%受訪者目前有聘用外藉家傭(表 6)，這批人之中，63.7%人不擔心，若將

來有法例禁止種族歧視，當他們與外傭發生爭執或勞資糾紛時，會容易被外

傭投訴。但有33.8%人表示擔心，當中非常擔心者佔 12.1%(表 7)。 
 對於賓妹、阿差、鬼佬、黑鬼等稱呼，50%人認為有歧視或侮辱成份，但有

40.1%人認為沒有歧視成份(表 8)。 
 68.1%受訪者表示，不會因為將來有法例禁止種族歧視，而不敢與一些非中

國裔人士交往。另有 23.5%人表示會(表 9)。 
 56.1%人不擔心立法禁止種族歧視，會引起很多不必要法律訴訟。但同時有

36.6%人表示擔心(表 10)。 
 
2.3 政府的宣傳教育工作 

 68%人認為，政府在推動種族融和、防止種族歧視的宣傳教育及埋調解工作

做得不足，另有 21.4%人認為足夠(表 11)。 
 69.9%人認為，政府需要多做宣傳教育及調解工作，以防止種族歧視。另

24.1%人認為不需要(表 12)。 
 
2.4 立法的效用和迫切性 

 對於否贊成立法禁止種族歧視，受訪者意見紛紜，37.8%表示「一半一半」、

31%持否定態度，另 27.5%表示支持(表 13)。 
 撇除不贊成立法的受訪者後，46.5%認為立法的迫切性屬「一半一半」、27.3%
認為有迫切性，19.4%認為沒有(表 14)。 
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3. 數據表列： 
 

註：受訪者的階層為自我界定 

 

1. 你覺得宜家係香港，白種人歧視華人或其他有色人種既情況，普唔普遍呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

非常普遍 8.0% 4.7% 18.8% 9.1% 7.8% 

都幾普遍 17.6% 17.6% 12.5% 17.2% 17.2% 

唔係幾普遍 51.1% 59.9% 56.3% 44.5% 52.8% 

一 d 都普遍 13.7% 14.7% 9.4% 12.4% 13.5% 

唔知道 9.6% 3.1% 3.1% 16.7% 8.6% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

2. 你覺得宜家係香港，本地華人歧視其他有色人種既情況，普唔普遍呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

非常普遍 7.0% 4.7% 6.3% 6.7% 6.2% 

都幾普遍 26.0% 32.6% 26.6% 20.6% 27.0% 

唔係幾普遍 49.4% 48.9% 57.8% 48.8% 49.7% 

一 d 都普遍 13.3% 12.5% 7.8% 14.8% 13.0% 

唔知道 4.3% 1.3% 1.6% 9.1% 4.2% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

3. 同香港回歸之前比較，你覺得白種人歧視本地華人或其他有色人種既情況，係嚴重左，定

係改善左呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

比回歸前嚴重左 8.0% 5.0% 4.7% 8.6% 7.0% 

同回歸前差唔多 48.4% 45.5% 39.1% 40.2% 45.2% 

比回歸改善左 31.6% 41.4% 45.3% 29.2% 35.1% 

唔知道 12.0% 8.2% 10.9% 22.0% 12.8% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)
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4.你覺得本地華人歧視其他有色人種既情況，同香港回歸之前比較，嚴重左，定係改善左呢？

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

比回歸前嚴重左 11.3% 10.0% 10.9% 10.5% 10.7% 

同回歸前差唔多 57.1% 63.6% 51.6% 46.9% 56.7% 

比回歸改善左 20.7% 19.1% 28.1% 23.0% 21.2% 

唔知道 10.8% 7.2% 9.4% 19.6% 11.4% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

5. 整體黎講，你覺得目前係香港，種族歧視問題嚴唔嚴重呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

非常嚴重 2.9% 1.6% 9.4% 5.7% 3.5% 

都幾嚴重 11.6% 12.5% 10.9% 11.0% 11.7% 

唔係幾嚴重 63.1% 57.7% 57.8% 51.2% 58.6% 

一 d 都唔嚴重 19.5% 26.3% 18.8% 23.0% 22.3% 

唔知道 2.9% 1.9% 3.1% 9.1% 3.9% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

6. 你屋企宜家有無聘請外藉家庭傭工，例如菲律賓或印尼女傭呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

有 8.9% 27.0% 28.1% 7.7% 15.6% 

無 91.1% 73.0% 71.9% 92.3% 84.4% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

7. 你擔唔擔心，如果將來有法例禁止種族歧視，當你同外傭發生爭執或勞資糾紛既時候，會

好容易比外傭投訴你種族歧視呢？(只包括於上題表示有聘用外傭的受訪者) 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

非常擔心 13.5% 9.3% 16.7% 18.8% 12.1% 

都幾擔心 18.9% 24.4% 22.2% 12.5% 21.7% 

唔係幾擔心 43.2% 45.3% 50.0% 37.5% 44.6% 

完全唔擔心 21.6% 19.8% 11.1% 18.8% 19.1% 

唔知道 2.7% 1.2% 0 12.5% 2.5% 

總數 37 (100%) 86 (100%) 18 (100%) 16 (100%) 157 (100%) 

 



 
 

 5

新世紀論壇   種族歧視問題調查 

 

8. 一 d 香港人有時會稱呼其他族裔人士做賓妹、阿差、鬼佬、黑鬼等。你覺得呢 d 稱呼，有

無歧視或侮辱成份呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

肯定有 17.8% 12.2% 25.0% 12.0% 15.3% 

有少少 34.5% 36.7% 23.4% 35.4% 34.7% 

應該無乜 33.3% 35.1% 40.6% 31.6% 34.0% 

完全無 4.6% 6.9% 4.7% 8.1% 6.1% 

好難講，視乎情況 9.9% 9.1% 6.3% 12.9% 10.0% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

9. 如果將來有法例禁止種族歧視，你會唔會更加唔敢同一 d 非中國裔人士交往，避免觸犯法

例呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

一定會 8.0% 6.9% 12.5% 5.3% 7.3% 

可能會 14.5% 18.2% 15.6% 16.7% 16.2% 

應該唔會 54.2% 51.4% 50.0% 43.5% 50.8% 

一定唔會 14.5% 19.7% 18.8% 18.7% 17.3% 

好難講或者唔知道 8.9% 3.8% 3.1% 15.8% 8.3% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

10. 你擔唔擔心，如果將來有法例禁止種族歧視，會引起好多不必要既法律訴訟呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

非常擔心 10.8% 11.9% 14.1% 12.0% 11.6% 

都幾擔心 27.5% 25.4% 12.5% 23.4% 25.0% 

唔係幾擔心 43.9% 42.9% 48.4% 38.8% 42.8% 

完全唔擔心 11.8% 13.2% 18.8% 14.8% 13.3% 

無意見 6.0% 6.6% 6.3% 11.0% 7.2% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)
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11. 係推動種族融和、防止種族歧視方面，你覺得政府既宣傳教育，同埋調解工作做得足唔

足夠呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

非常足夠 3.9% 2.5% 4.7% 8.1% 4.4% 

都幾足夠 17.6% 19.7% 9.4% 13.9% 17.0% 

唔係幾足夠 50.8% 47.0% 59.4% 45.9% 49.2% 

完全唔足夠 17.1% 23.8% 20.3% 13.9% 18.8% 

無意見 10.6% 6.9% 6.3% 18.2% 10.7% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

12. 你覺得政府有無需要再做多 D 宣傳教育，同埋調解工作，去防止種族歧視呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

非常需要 29.6% 22.6% 21.9% 24.9% 25.9% 

都幾需要 43.9% 48.0% 40.6% 39.2% 44.0% 

無乜需要 19.8% 21.9% 28.1% 21.1% 21.3% 

完全無需要 1.4% 3.8% 1.6% 4.3% 2.8% 

無意見 5.3% 3.8% 7.8% 10.5% 6.1% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

13. 整體黎講，你贊唔贊成用立法既方式，去禁止種族歧視呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 
非常贊成 11.6% 9.7% 15.6% 7.2% 10.3% 
都幾贊成 17.1% 19.1% 15.6% 14.8% 17.2% 
一半一半 39.5% 33.2% 39.1% 41.1% 37.8% 
唔係幾贊成 22.7% 26.6% 21.9% 23.0% 23.9% 
完全唔贊成 5.8% 10.0% 4.7% 6.2% 7.1% 
無意見 3.4% 1.3% 3.1% 7.7% 3.6% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)
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14. 你覺得目前有無迫切性，要盡快立法禁止種族歧視呢？(撇除於第 13 題表示不贊成立法

者) 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

肯定有 9.1% 7.9% 12.8% 4.7% 8.1% 

都有 d 17.8% 27.2% 14.9% 12.2% 19.2% 

一半一半 47.8% 40.6% 57.4% 48.6% 46.5% 

應該無 17.8% 19.3% 10.6% 12.8% 16.7% 

肯定無 2.7% 2.0% 0 4.7% 2.7% 

無意見 4.7% 3.0% 4.3% 16.9% 6.8% 

總數 297 (100%) 202 (100%) 47 (100%) 148 (100%) 694 (100%) 

 

受訪者資料： 

 

15.請問你幾多歲？ 

年齡 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

18 至 25 28.2% 15.7% 14.1% 32.5% 24.2% 

26 至 35 19.0% 15.7% 15.6% 17.2% 17.4% 

36 至 45 20.7% 31.3% 15.6% 19.1% 23.4% 

46 至 55 20.0% 23.5% 26.6% 18.2% 21.2% 

56 至 65 12.0% 13.8% 28.1% 12.9% 13.8% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 

16. 請問你每個月家庭總收入大概有幾多呢？ 

選項 / 階層 基層 中產 上層 唔知道 整體 

2 萬元或以下 71.6% 21.0% 51.6% 62.7% 52.4% 

2 萬至 4 萬元 22.4% 44.5% 21.9% 28.7% 30.7% 

4 萬至 7 萬元 4.1% 23.2% 15.6% 5.3% 11.1% 

7 萬元以上 1.9% 11.3% 10.9% 3.3% 5.8% 

總數 415 (100%) 319 (100%) 64 (100%) 209 (100%) 1007 (100%)

 



調查日期：2004年12月21至27日
調查方式：音頻電話系統隨機抽樣
訪問對像：18至65歲人士
成功訪問人數：1007

新世紀論壇

種族歧視問題
調查結果



1.1 香港現時種族歧視是否普遍？

不知道

8.6%
普遍

25%

不普遍

66.3%

不普遍

62.7%

不知道

4.2%
普遍

33.2%

白人歧視華人或其他人種 華人歧視其他有色人種

1. 種族歧視的普遍性和變化



1.2 與回歸前比較，情況嚴重了還是改善了？

嚴重了

7%
不知道

12.8%

改善了

35.1%

與回歸

前差不

多

45.2%

嚴重了

10.7%

不知道

11.4%

改善了

21.2%
與回歸

前差不

多

56.7%

白人歧視華人或其他人種 華人歧視其他有色人種



1.3 整體而言，香港的種族歧視是否嚴重？

不嚴重

80.9%

不知道

3.9%
嚴重

15.2%



有

15.6%無

84.4%

有否聘用外傭？

不知道

2.5%
擔心

33.8%

不擔心

63.7%

會否擔心自己遭外傭投訴歧視？
(只包括有聘用外傭者)

2. 是否憂慮立法可能引起的問題？

2.1  勞資糾紛



好難講，

視乎情況

10%

有

50%

無

40.1%

好難講，

視乎情況

8.3%

會

23.5%

唔會

68.1%

賓妹、阿差、鬼佬、黑鬼等暱
稱有否歧視或侮辱成份？

若通過法例，會否避忌與非華
裔人士交往？

2.2  日常生活



無意見

7.2%

擔心

36.6%
不擔心

56.1%

會否擔心社會上出現很多不必要的訴訟？

2.3  社會代價



不足夠

68%

無意見

10.7%

足夠

21.4% 無需要

24.1%

無意見

6.1%

需要

69.9%

3. 在推動種族融和、防止種族歧視方面，
政府的宣傳教育，及調解工作

是否足夠？ 是否需要加強？



贊成

27.5%

無意見

3.6%

不贊成

31%

一半一半

37.8%

有

27.3%

一半一半

46.5%

無

19.4%

無意見

6.8%

是否贊成立法？ 是否有迫切性立法？
(撇除不贊成立法者)

4. 對立法禁止種族歧視的取態


	041230racism_press.pdf
	Pages from 041230.pdf

